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PALEOZOIK HRVATSKE 

(kratki pregled) 

Jasenka SREMAC & Vanda KOCHANSKY-DEVIDE 

Među najstarije naslage u Hrvatskoj ubrajaju se kris-

talinske stijene (zeleni škriljavci, kloritni škriljavci 

filiti i dr.) "otočnog gorja" sjeverne Hrvatske (Medved

nica, Požeške gore). Pomanjkanje fosila, česti rasjedni 

kontakti s okolnim stijenama, kao i nesigurni podaci do

biveni mjerenjem apsolutne starosti, onemogućuju preciz

nije određivanje stratigrafskog položaja ovih stijena. 

Loše sačuvanim graptolitima u crnim šejlovima Med

vednice (? Climacograptus HALL) dokazan je najviši ordo-

vicij, ili, vjerojatnije, donji silur (SREMAC & MIHAJLO-

VIĆ-PAVLOVIĆ 1982). Crni šejlovi dolaze u izmjeni s plavo-

sivim vapnencima, a sadrže i interkalacije pješčenjaka, 

breča, kvarcnih konglomerata i dijabaza. Donji devon, 

vize i gornji karbon dokazani su konodontama iz vapne-

načkih uložaka (DURĐANOVIĆ 1968a,1973). Naslage donjeg 

devona (gornji emsij) i gornjeg vizea s konodontama nađene 

su i kod Dvora na Uni (ĐURĐANOVIĆ 1968b). 

Nedavno su opisane alge i fuzulinide donjeg moskovija 

s berezelidnom algom Trinodella iz Velebitskog jarka u 

Baniji. Ka nalazištima Vinica i Višnjica (ZJZ od Varaždina), 

na Donačkom rasjedu, u eocenskim brečama nađeni su frag

menti vapnenca s fosilima kaširskog potkata moskovija 

(Beresella, Dvinella, Gyroporella, Herakella, Fusulinella). 

Gornjokasimovijska mikrofauna s Triticites, Paratriticites, 

Eofusulinella, Fusulinella, Quasiendothyra i Archaediscus 

nađena je u Križ potoku (MILANOVIĆ 1982), dok su gornjo-

karbonski koraljni vapnenci poznati iz okolice Gvozdanskog 

i Bešlinca (KOSTIĆ-PODGORSKA 1956). vestfalski kvare-



-sericit-kloritni škriljavci Papuka sadrže ostatke kopnene 

flore (BRKIĆ, JAMIČIĆ & PANTIĆ 1 9 7 4 ) . u Marijagoričkim 

brdima zapadno od Zagreba nađeni su gornjokarbonski klas-

titi (konglomeratični pješčenjaci, šejlovi) s Calamites 

cf. carinatus STERNB. (JENKO 1944). Gornjokarbonski dolo

miti i klastiti s ostacima Sigillaria na Samoborskoj gori 

mjestimično sadrže ležišta ruda (gips, halkopirit, hematit, 

siderit, barit i ankerit) (HERAK 1956). 

Na osnovu nalaza Zellia u leći vapnenca unutar klas-

tita dokazan je donji perm ("Ratendorf") u Gorskom kotaru. 

Mnogo veće rasprostranjenje ovdje imaju klastični ekvi-

valenti trogkofelskih naslaga (KOCHANSKY-DEVIDE 1973). 

Slični klastiti javljaju se i u Samoborskoj gori (HERAK 

1956, RAMOVŠ 1966), odakle se preko Banije i Korduna pro
dužuju u Bosnu. Vapnenci s Hicorocodium na Ravnoj gori 

predstavljaju produžetak trogkofelskih naslaga iz Štajer

ske, gdje je u Žetalama najistočniji izdanak (KOCHANSKY-

-DEVIDE 1973). Idući dalje prema istoku, ove su naslage 

prekrivene mladim sedimentima i nabušene u dubokim bušo

tinama Zebanec (Hrvatsko zagorje) na dubini 2472-2476 m 

i Ujfalu (madžarska granica) na 3880-3886 m (BERCZI-MAKK 

& KOCHANSKY-DEVIDE 1981). Dolomitični vapnenci s mikro-

florom gornjeg perma nađeni su kod Bregane (HERAK & ŠKALEC 

1967). U srednjetrijaskim klastitima na Medvednici nađen 

je blok vapnenca s gornjopermskom mikrofosilnom zajednicom. 

Slična neošvagerinska asocijacija određena je i iz bušotine 

nedaleko Rovinja u Istri, na dubini od 5700 m. 

Na temelju petrografskih karakteristika i superpozi

cije s donjim trijasom, u gornji paleozoik uvrštene su i 

manje pojave klastičnih sedimenata (grauvake, siltiti i 

šejlovi) na Ivanščici (ŠIMUNIĆ, ŠIMUNIĆ & MILANOVIĆ 1979). 
0 izrazito bogatom razvoju gornjeg paleozoika u 

Velebitu i Lici bit će govora u slijedećem poglavlju. 
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1. Velebit 

2. Rovinj 

3. Gorski kotar 

4. Banija 
5. Slavonske gore 

6. Samoborska 
gora 

7. Marijagorička 
brda 

8. Medvednica 

9. Ivanščica 

10. Ravna gora 

11. Vinica 

12. Ujfalu 
(Mađarska) 

13. Zebanec 

Sl.l. Nalazišta paleozojskih naslaga u Hrvatskoj 

Fig.l. Finding places of the Paleozoic rocks in Croatia 
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GORNJI PALEOZOIK VELEBITA 

Vanda KOCHANSKY-DEVIDE 

Velebit je 145 km duga planina Dinarskog sistema. 

Pruža se paralelno s dijelom obale Hrvatske, zatvarajući 

sa svoje kopnene strane visoravan nazvanu Lika. Na ličkoj 

strani Velebita, u pružanju planine, izviruje gornji paleo-

zoik okružen mezozoikom u nekoliko prodora koji su karbon-

sko-permske starosti (SALOPEK 1942,1948), dok je prodor 

Velika Paklenica isključivo srednjepermski do gornjopermski 

(SALOPEK 1952). Svi su prodori u tzv. dinarskom pružanju 

(SSZ--JJI). 

K a r b o n 

Na ličkoj strani najstarije naslage kojima je fuzuli-

nidama i algama dokazana starost odgovaraju kaširskom 

potkatu moskovskog kata, dakle srednjem karbonu. Mikro-

faunistički se neobično podudaraju s razvojem u Rusiji. 

Alge su većinom nove vrste giroporela, uz dva nova roda: 

Herakella i Connexia (KOCHANSKY—DEVIDE 1970). I mikrofauna 
podolskog potkata nalikuje ruskoj, uz prisustvo berezelida 

od algi. Mjačkovski potkat poznat je samo iz jedne bušotine 

(15.30-24.00 m) i jednog izdanka. Spomenuta tri dijela 

moskovija, kao i donji kasimovij s Protriticites (provod

nim rodom kod kojeg se prvi puta pojavljuje keriotheca) 

nađeni su na krajnjem jugoistoku paleozojskog rasezanja, 

u široj okolici Ričica (točka 8 ekskurzije) i razvijeni 

kao vapnenci i dolomitični vapnenci. 

Gornji kasimovij, ranije uspoređivan s gželijem sjeve

roistočne Evrope (do promjene naziva došlo je zbog promjena 



- 9 -

u općoj stratigrafskoj raspodjeli), razvijen je na mnogo 

većem prostoru, pretežno u facijesu modrosivih sitnozrnih 

pješčenjaka koji se smeđe troše. Pješčenjaci sadrže u 

zonama mnoštvo triticita (KOCHANSKY-DEVIDE 1 9 5 5 ) , često 

posve rastrošenih, a od makrofosila najviše produktida 

(Chaoiella ex gr. gruenewaldti (Krotov) i dr.). Lijepi 

razvoj nalazimo kod Bukove kose (JZ od Ričica), Pilar 

brda, Kose kod Ošljaka, Paleža kod Raduča, Bukove glavice 

kod Metka i dr.(SIMIĆ 1 9 5 5 ) . 

Od gornjokarbonskih naslaga najveće prostranstvo 

imaju šejlovi, obično veoma trošni, razvijeni u tipu 

alpskih javorničkih (Auernig) slojeva. Ranije se smatralo 

da pripadaju uraliju, odnosno orenburgiju, no danas se gornji 

karbon naziva gželijem . Mjestimično su bogati kopnenim 

biljem (najčešće vrste su Alethopteris bohemica (FRANKE) 

NEMEJC i Pecopteris feminaeformis (SCHL.) STERZEL)(NEMEJC 

1 9 5 6 ) , no većinom su u morskom razvoju. Osobito su fosili-

ferni u okolici Sv.Roka, kod Klarića vrela i Pilara (točka 

6 ekskurzije), gdje sadrže brojne kamene jezgre brahiopoda, 

briozoa, školjkaša (RUKAVINA 1 9 7 3 ) , puževa, krinoida, 

trilobita i dr. Tu su šejlovi trošni, rđasto-žuti. Crni 

šejlovi sačuvani su u Dubokom potoku, SZ od Brušana, s 

iznimno bogatom faunom pužića, koja pokazuje više veza 

s američkim, nego s eurazijskim vrstama (BALAŽ 1 9 8 1 ) . 

Karbonski vapnenci imaju malu rasprostranjenost kao 

ulošci u šejlovima, a sadrže nešto bolje sačuvane fosile, 

npr. kod izvora Crnog potoka kod Sv.Roka. 

Gornjokarbonski kvarcni konglomerati često se dosta 

teško razlikuju od sitnozrnatih permskih konglomerata, a 

kao ulošci u šejlovima veoma su rašireni. 
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P e r m 

Permske su naslage redovito tektonski odvojene od 

karbonskih. Počinju ekvivalentom alpskih ratendorfskih 

vapnenaca sa Schwagerina i Pseudoschwagerina. Osobito su 

dobro razvijeni srednji ratendorfski slojevi (Grenzland-

banke) s provodnim fuzulinidama (KOCHANSKY-DEVIDE 1959) 
i problematikom Ramovsia limes KOCHANSKY-DEVIDE. To su 

pjeskuljavo-glinoviti vapnenci s proslojcima šejlova. 

Tipični su ispod Medačkog kuka, kod Popova panja i Ljutika, 

sve JZ od Raduča. Gornji ratendorfski slojevi, također 

tektonski ograničeni, nalaze se zapadnije, kod Orljajeca, 

Staništa, Plandišta i Robijače (sve južno od Malog Kraja). 

Karakteriziraju ih Zellia-vrste, Quasifusulina nimia 

KOCHANSKY-DEVIDE (do 20 mm duga) i Neospirifer cf. ravana 
(DIENER). 

Košna naslage sastoje se od krupnozrnih konglomerata, 

često s vapnenačkim valuticama, starosti od moskovija do 

gornjeg aselija - ratendorfskih naslaga sa Zellia. Osim 

tih osebujnih vapnenačkih šarenih konglomerata u Košna 

seriji ima i sitnozrnih kvarcnih konglomerata, te crvenih, 

žutih i sivih piritnih pješčenjaka (RAFFAELLI & ŠĆAVNIĆAR 

1968), koji redovito dolaze u bazi na brečama (SALOPEK 
1942), te vrlo malo vapnenaca s Darvasites, Pseudoschwage
rina i algama (KOCHANSKY-DEVIDE 1 9 7 3 ) . Košna seriju možemo 
smatrati nastavkom klastičnih trogkofelskih naslaga Slove

nije, koje od pretežno vapnenačkog razvoja u Alpama prelaze 

na istok, vjerojatne i u Baniju i Bosnu, u sve više glineno 

-pjesčano-konglomeratnom razvoju. Tako su i u Velebitu 

vapnenci razvijeni samo kod Radine Kosice ZJZ od Sv.Roka 

i u širem području Metka (točka 5 ekskurzije). Tipični 
Košna-konglomerati nalaze se uz vrelo Košna voda, sjevero

zapadno od Brušana (točka 2 ekskurzije). 

Naslage srednjeg i gornjeg perma čine suvislu seriju 
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dolomita i vapnenaca , koja konkordantno leži na crvenim 

Košna—pješčenjacima. Mjestimično se (Paripov jarak, 

zapadno od Brušana) može vidjeti prijelaz iz crvenog 

pješčenjaka u I zonu crnog vapnenca (zona s Eoverbeekina 

salopeki). Vapnenci prve zone sadrže ortocere i velike 

puževe Platystoma indicum WAAGEN i Bellerophon cf. jonesi-

anus KONINCK, te osebujnu mikrofaunu od Eoverbeekina-, 

Sphaerulina- i Staffella-vrsta. Na uskoj zoni vapnenca 

leži do 300 m debela zona tamnosivog dolomita, mjesti

mice ispunjenog prerezima Waagenophyllum (non indicum), 

Mizzia, Eoverbeekina, Staffella, drugdje s Neoschwagerina. 

Dolaze i veliki Bellerophon, Pleurotomaria, Orthoceras i 

Edmondia. Druga zona crnih vapnenaca, zona s Neoschwagerina 

craticulifera, najbogatija je makrofosilima: 45 vrsta 

brahiopoda (spiriferidi, enteletidi, produktidi, litonije), 

medu kojima ima i nekoliko novih oblika, aberantni školj

kaš Tanchintongia ogulineci KOCHANSKY-DEVIDE (KOCHANSKY-
-DEVIDE 1978), Calcispongia, briozoi, ortoceri i puževi. 

Masovno dolaze i mikrofosili: Mizzia, Vermiporella, 
Gymnocodium, Permocalculus, Neoschwagerina i drugi. Poje-

dinačno se nađe i Yabeina syrtalis (DOUVILLE), značajna 

za III zonu vapnenaca. Druga i treća zona razdvojene su, 

a ponegdje i supstituirane svjetlosivim kristalastim 

dolomitom s brojnim algama: Mizzia, Likanella, Salopeki-

ella, Goniolinopsis i dr. (HERAK & KOCHANSKY-DEVIDE 1960, 

KOCHANSKY-DEVIDE & HERAK 1960, MILANOVIĆ 1965, 1966a, 1966b, 

1968, 1974, 1 9 7 5 ) , fuzulinidama (Neoschwagerina, Kahlerina, 
Dunbarula) i gastropodima. Mjestimično se i u tom dolomitu 

nađe starija stafelidno-eoverbekinska fauna. Treća zona 

crnih vapnenaca s Yabeina syrtalis sadrži mikrofosile II 

zone, tek je Yabeina češća. Tu su nađeni i brahiopodi 

(Derbya, Streptorhynchus, Orthotetes), cefalopodi (Temno-

cheilus) i dr. Gusti, tzv. granični, dobro uslojeni sivi 

dolomit je vrlo slabo fosiliferan, no ipak sadrži permske 

mikroforaminifere i gimnokodijaceje sve do granice s ver-
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fenskim, malo pjeskuljavim, žućkastim dolomitom (SALOPEK 

1942, 1948;RAMOVŠ & KOCHANSKY-DEVIDE 1981) (točka 4). 
Dolomitno-vapnenačka serija je najkompletnije razvi

jena u široj okolici Brušana (točke ekskurzije l i 3), dok 

drugdje vapnenci izostaju. Samo u prodoru Velike Paklenice 

izbijaju kod Kontinovog vrela vapnenci s mikrofosilima I 

zone, a kod Parića livade vapnenci II zone (locus typicus 

vrste Mizzia velebitana SCHUBERT) (SALOPEK 1 9 5 2 ) . 
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Sl.3. Geološki stup kroz gornji paleozoik Velebita 

Fig.3- Geological column through the Upper Paleozoic of the 
Velebit Mt. 
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Točka promatranja 1 

PROFIL NA VELNAČKU GLAVICU 

(srednji i gornji perm) 

Sl.5. Geološka skica Velnačke glavice (prema SALOPEKU 1942) 

Fig .5. Geological sketch of the Velnačka glavica hill 

(after SALOPEK 1942) 

Najstarije stijene na profilu ekvivalent su klastič-

nih trogkofelskih naslaga, lokalno su nazvane Košna naslage, 

a sastoje se od crvenkastih i žućkastih pješčenjaka, kvarc-

nih konglomerata, te krupnozrnatih konglomerata s valuti-

cama karbonskih i donjopermskih vapnenaca. Na njima leže 

tamni dolomiti (pdt) s bijelim kristalastim točkama koje 

predstavljaju ostatke mikrofosila: 

Nankinella sp. 

Staffella cf. elegantula KOCHANSKY-DEVIDE 

Sphaerulina croatica KOCHANSKY-DEVIDE 
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Eoverbeekina cf. salopeki KOCHANSKY-DEVIDE 

E. cf. paklenicensis KOCHANSKY-DEVIDE 

Climacammina sp. 

Glomospira sp. 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

M. yabei (KARPINSKI) 

M. cornuta KOCHANSKY & HERAK 

Velebitella triplicata KOCHANSKY-DEVIDE 

Salopekiella velebitana MILANOVIĆ 

Vermiporella ? sp. 

Gymnocodium bellerophontis (ROTHPLETZ) 

Dosta je čest i koralj Waagenophyllum . 

Jednaku, ali bolje sačuvanu mikrofosilnu zajednicu 

sadrže tamni vapnenci I zone (zona s Eoverbeekina salopeki), 

koji, zapadno od profila, leže pod točkastim dolomitom, no 

u Brušanima nisu nađeni. Dolomiti su djelomično prekriveni 

aluvijalnim naslagama Suvaja potoka. 

Južno od ceste profil se nastavlja svijetlim šećeras-

tim dolomitom s: 

Dunbarinella velebitica KOCHANSKY-DEVIDE 

Kahlerina pachytheca KOCHANSKY-DEVIDE & RAMOVŠ 

Neoschwagerina rotunda DEPRAT 

N. craticulifera (SCHWAGER) 

N. craticulifera occidentalis KOCHANSKY-DEVIDE & RAMOVŠ 

Hemigordiopsis renzi REICHEL 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

M. yabei (KARPINSKI) 

M. cornuta KOCHANSKY & HERAK 

Velebitella triplicata KOCHANSKY-DEVIDE 

Salopekiella velebitana MILANOVIĆ 

Permocalculus fragilis (PIA) 

Uz stazu koja vodi na Velnačku glavicu otkriveni su 

subvertikalni slojevi crnog vapnenca (pv2) s bogatom faunom 

Neoschwagerina craticulifera - zone. Nađeno je 35 vrsta 
mikrofosila, medu kojima i: 
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Dunbarula nana KOCHANSKY-DEVIDE & RAMOVŠ 

Kahlerina pachytheca KOCHANSKY—DEVIDE & RAMOVŠ 

Neoschwagerina craticulifera (SCHWAGER) 

N. craticulifera occidentalis KOCHANSKY-DEVIDE & RAMOVŠ 

Yabeina syrtalis (DOUVILLE) 

Glomospira sp. div. 

Hemigordius sp. 

Vermiporella ? nipponica longipora PRATURLON 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

M. yabei (KARPINSKI) 

M. cornuta KOCHANSKY & HERAK 

Gymnocodium bellerophontis (ROTHPLETZ) 

Permocalculus tenellus (PIA) 

P. plumosus ELLIOT 

Profil zatim zahvaća svijetle "rauchwacke", tamnije 

dolomite s Gymnocodium, šećeraste dolomite i uski pojas 

crnog vapnenca (pv2-3) s bogatom faunom druge zone. Taj 

je pojas šećerastim dolomitom odijeljen od treće zone 

vapnenaca (pv3), tj. zone s Yabeina syrtalis, koja je 

ovdje mnogo češća nego u drugoj zoni, dok su inače mikro-

fosilne zajednice dviju zona vrlo slične. U vapnencima III 

zone nađeni su: 

Yabeina syrtalis (DOUVILLE) 

Verbeekina sp. 

Reichelina sp. 

Colaniella parva (COLANI) 

Permocalculus fragilis (PIA) 

i dr. 

Slijedi uska zona šećerastih dolomita, na kojima leže 

gusti, laporoviti "granični" dolomiti (pd), koji sežu do 

jugozapadnog podnožja Velnačke glavice. Dolomit je na kraju 

serije pjeskovit, tinjčast, tanko pločast, dobiva crven

kastu boju i konačno prelazi u tipične donjotrijaske ver-

fenske škriljavce s Anodontophora fassaensis (WISSMAN). 

Fosili su u graničnim dolomitima rijetki, no mogu se naći 

do same trijaske granice. Određeni su: 
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Staffella cf. transiens KOCHANSKY-DEVIDE 

Staffella sp. 

Schubertella ? sp. 

Ammodiscus sp. 

Ammovertella sp. 

Calcidiscus sp. 

Glomospira sp. div. 

Hemigordius sp. div. 

Palaeotextulariidae gen. ind. 

Neotuberitina sp. 

Giroporella sp. 

Gymnocodium bellerophontis (ROTHPLETZ) 

Permocalculus cf. fragilis (PIA) 

Bacinella sp. 

Spherae 

1.6. Starost biozona na Velebitu 

(prema KOCHANSKY-DEVIDE 1965) 

Fig.6. Age of biozones of the Velebit Mt. 

(after KOCHANSKY-DEVIDE 1965) 
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Točka promatranja 2 

KOŠNA - VODA 

(donji perm) 

S l . 7 . 

Fig.7. 

Geološka skica područja Košna-vode 

(prema SALOPEKU 1942) 

Geological sketch of the Košna-voda spring area 

(after SALOPEK 1942) 
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Na točkastom dolomitu gornjeg perma inverzno leže 

crveni, masivno uslojeni "gredenski" pješčenjaci. Pješ-

čenjaci su subgrauvaknog ili grauvaknog tipa, srednje do 

krupno zrnati, mjestimično graduirani. Sastoje se od čes

tica kvarca, stijena, feldspata i biodetritusa, vezanih 

kloritno-sericitnim agregatom, rjeđe karbonatnim cementom. 

Crvenosmeđa boja pješčenjaka posljedica je oksidacije dvo-

valjanog željeza u površinskim uvjetima. Subgrauvake su 

češće na prijelazu prema dolomitima mlađeg perma. Cijeli 

kompleks je debeo oko 150-200 m. 

Slijedi oko 100 m debela serija konglomerata. Late-
ralno se izmjenjuju kvarcni krupnošljunkoviti oligomiktni 

konglomerati i šareni vapnenački Košna-konglomerati. Kvarc 

ni konglomerati ponekad pokazuju gradaciju, a mjestimično 

sadrže uloške crvenih pješčenjaka. Valutice kvarcnih kon

glomerata izgrađene su od kvarca, crnog rožnjaka, rjeđe 

piritnog pješčenjaka, a velike su od 1 .5 do 6 .5 cm. Sadr
žaj matriksa je vrlo nizak. Tipični Košna-konglomerati 

sastoje se pretežno od vapnenačkih valutica, no ima i 

nešto pješčenjaka i kvarca. U vapnenačkim valuticama na

đeni su mikrofosili srednjeg i gornjeg karbona, te donjeg 

perma. Veličina valutica varira od 0.4 do 25 cm, no naj
češći su krupnošljunkoviti varijeteti s niskim sadržajem 

veziva, masivni ili graduirani. 
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Sl.8. Permski klastiti Jazina potoka (prema V.JELASKI,orig.) 

Fig.8. Permian clastics of the Jazina potok creek (according 
to V.JELASKA, orig.) 





- 26 -

Točka promatranja 5 

PARIPOV JARAK 

(srednji i gornji perm) 

Sl.9. Geološka skica područja oko Paripovog jarka 

(prema SALOPEK 1942) 

Fig.9. Geological sketch of the Paripov jarak area 

(after SALOPEK 1942) 

Paripov jarak presijeca cestu Gospić-Karlobag između 

Brušana i Baških Ostarija. Nastao je uz jaki subvertikalni 

rasjed smjera SSI-JJZ, duž kojeg je došlo do spuštanja 

zapadnog bloka, kao i do desnog horizontalnog pomaka. Na 

samoj cesti rasjed je doveo u kontakt švagerinske dolomite 

gornjeg perma s nešto starijim micijskim dolomitom. Iznad 

ceste, uz rasjed, vidi se vapnenac I zone i crveni pješ

čenjak. 
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Točkasti micijski dolomit je sitnokristalast, tamno-

sive je boje, s bijelim kristalastim točkama promjera 1-2 

mm, koje češće potječu od stafelida, nego od micija. Odre 

đene su slijedeće vrste: 

Staffella cf. elegantula KOCHANSKY-DEVIDE 

Staffella sp. 

Eoverbeekina cf. salopeki KOCHANSKY-DEVIDE 

Neoschwagerina craticulifera (SCHWAGER) 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

M. yabei (KARPINSKI) 

Gymnocodium bellerophontis (ROTHPLETZ) 

Permocalculus cf. plumosus ELLIOT 

i dr. 

Od makrofosila u točkastom dolomitu dolaze Waagenophyllum 

Bellerophon, Pleurotomaria, Orthoceras, Leptodus i dr. 

Idući prema jugoistoku, cesta presijeca II zonu vap

nenaca (zonu s Neoschwagerina craticulifera). Vapnenac 

sadrži grebensku faunu spužvi (Calcispongia) i briozoa 

(Fenestellidae), te brojne krupne enteletide i spiriferid 

(nove vrste). Najčešći fosili su: 

Enteletes salopeki n.sp. 

"Spirifer" velebitanus n.sp. 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

Gymnocodium bellerophontis (ROTHPLETZ) 

Permocalculus fragilis (PIA) 

Neoschwagerina craticulifera (SCHWAGER) 

Slijedi široki pojas svijetlih kristalastih dolomita 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

M. yabei (KARPINSKI) 

Likanella sp. 

Salopekiella sp. 

Goniolinopsis sp. 

Neoschwagerina craticulifera (SCHWAGER) 

Kahlerina pachytheca KOCHANSKY-DEVIDE 

Gastropoda 
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Treća zona vapnenca, s ulošcima uškriljenog vapnenca 

gotovo okomitog pada, široka je 40-tak metara i presijeca 

cestu sjeverno od kote 774. Karakterizira je Yabeina syr-

talis (DOUVILLE), dok je ostala mikrofauna slična fauni 

II zone. 

Idući prema jugu, vapnenci prelaze u laporaste "gra

nične" dolomite siromašne fosilima. 
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Točka promatranja 4 

TAKALICE 

(granica perm-trijas) 

Sl.10. Geološka skica područja Takalica 

(prema SALOPEKU 1942) 

Fig.10. Geological sketch of the Takalice area 

(after SALOPEK 1942) 

Granica perm-trijas vidljiva je uz cestu Gospić-

-Karlobag ispod Vrha Takalice, istočno od Baških Oštarija. 

Svjetlosivi dolomiti najvišeg perma sadrže rijetke 

mikrofosile: 

Staffella cf. transiens KOCHANSKY-DEVIDE 

Staffella sp. 

Schubertella sp. 

mikroforaminifere 

Gyroporella sp. 

gimnokodijaceje 

i dr. 

Uslojeni do fino pločasti, gusti ili sitno pjeskoviti 

dolomiti gornjeg perma postupno prelaze u svjetlije, žuć

kaste, pjeskuljave (mikrokristalaste) tinjčaste verfenske 

dolomite s anodontoforama. 
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Točka promatranja 5 

MARUNOVAC 

(gornji karbon, perm) 

Fig.11. Situation map of the Marunovac creek area 

I 
1 
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Sl.12. Geološka skica područja Marunovac potoka 

(prema SALOPEKU 1948) 

Fig.12. Geological sketch of the Marunovac creek area 
(after SALOPEK 1948) 

Profil počinje glinenim škriljavcima gornjeg karbona, 

koji sadrže interkalacije siltita, sitnozrnatog pješčenjaka 

i bioklastičnog vapnenca. U vapnenačkim ulošcima nađena je 

mikrofauna gornjeg kasimovija: 

Triticites cf. pusillus (SCHELLWIEN) 

Triticites sp. 

Quasifusulina sp. 

Schubertella sp. 

Epimastopora sp. 

Anchicodium sp, 

Tubiphytes obscurus Maslov 
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Vapnenci prevladavaju u vršnom dijelu karbona, te se čini 

da se kontinuirano nastavljaju u donji perm. Ritmički se 

izmjenjuju zrnati varijeteti ("packstone") s vapnencima 

muljevite potpore ("wackestone"). Određena mikrofauna sadrži 

neke trogkofelske oblike, dok gžel, asel i sakmar nisu 

paleontološki dokazani: 

Pseudofusulina cf. rakoveci KOCHANSKY-DEVIDE 

Pseudofusulina sp. 

Nankinella sp. 

Darvasites sp. 

mikroforaminifere 

Anthracoporella spectabilis PIA 

Epimastopora piai KORDE 

Hicorocodium elegantae ENDO 

Tubiphytes obscurus MASLOV 

Anchicodium sp. 

Eugonophyllum sp. 

Osim mikrofosila, u vapnencima i šejlovima nađeni su i 

ostaci krinoida, briozoa, brahiopoda, gastropoda i dr. 

Slijedi stotinjak metara debela serija klastita. Pre

vladavaju crveni i sivozeleni pješčenjaci unutar kojih se 

javljaju krupnošljunkoviti polimiktni konglomerati u tri 

nivoa debljine cca. 1-3 m. Prvi nivo je klinastog oblika i 

ne pokazuje unutarnje uređenje. Drugi nivo je koritastog 

oblika, s internim diskordancijama, što dokazuje da je is-

puna korita bila višefazna. Treći nivo predstavlja gradui-

rani masivni sloj s paralelnim i ravnim dodirnim plohama 

prema pješčenjaku. U valuticama su određeni slijedeći 

mikrofosili moskovija: 

Beresella cf. polyramosa KULIK 

Gyroporella cf. intraseptata KOCHANSKY-DEVIDE 

Eugonophyllum johnsoni KONISHI & WRAY 

Ozawainella angulata COLANI 

Schubertella sp. 

mikroforaminifere 
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Profil završava sivim, uslojenim točkastim dolomitom 

s: 

Mizzia velebitana SCHUBERT 

M. cornuta KOCHANSKY & HERAK 

Gymnocodium bellerophontis (ROTHPLETZ) 

i dr. 

Kontinuitet naslaga od đonjopermskih trogkofelskih 

vapnenaca, preko Košna naslaga, do micijskih dolomita 

može se pratiti na profilu, no unutar vapnenaca tektonski 

je utisnuta stotinjak metara široka zona karbonskih (?) gli-

nenih škriljavaca, čiji stratigrafski položaj nije još 

točno određen. 
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Sl.13. Permski klastiti Marunovac potoka 

(prema V.JELASKI, orig.) 

Fig.13- Permian clastics of the Marunovac potok creek 

(according to V. JELASKA, orig.) 
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Točka promatranja 6 

(srednji i gornji karbon) 

Sl.15. Geološka skica šireg područja Pilara 

(prema SALOPEKU 1948) 

Fig.15. Geological sketch of the wider area of Pilar 

(after SALOPEK 1948) 

Klarića vrelo javlja se na kontaktu karbonskih pješ

čenjaka i šejlova, a daje hladnu i pitku vodu. Šejlovi su 

najčešće tamnosivi, gusti, slabo tinjčasti, mjestimično 

tanko pločasti. Trošenjem postaju najprije zelenkasti, pa 

smeđi, čak žućkasti i bijeli. Najčešće su jako trošeni. 

PROFIL KLARIĆA VRELO - PILAR 
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U šejlovima je nađena bogata makrofauna: 

Echinoconchus punctatus (MARTIN) 

E. elegans (M'COY) 

Krotovia curvirostris (SCHELLWIEN) 

Linoprođuctus lineatus (WAAGEN) 

Dictyoclostus aff. gratiosus (WAAGEN) 

Chaoiella gruenewaldti (KROTOV) 

Reticularia moelleri (STUCKENBERG) 

Chonetes cf. strophomenoides WAAGEN 

C. cf. variolata D'ORBIGNY 

Rhynchonella timorensis BEYRICH 

Stenocisma alpina SCHELLWIEN 

Derbya cf. grandis WAAGEN 

Neospirifer fasciger (KEYSERLING) 

Spiriferina ornata WAAGEN 

Aviculopecten (Acanthopecten) carboniferus STEVENS 

Macrodon sp. 

Phillipsia sp. 

Pseudophillipsia sp. 

Septopora biserialis Sval. 

Fenestella sp. 

Mjestimično ima i kopnene flore. 

Područje između Klarićeva vrela i Pilara izgrađeno 

od sivih vapnenaca i dolomita. IJI od rudnika, kod Brnji 

ćeva sela, u sličnim vapnencima nađeni su mikrofosili 

srednjeg karbona. U kaširiju dolaze: 

Pseudoendothyra bradyi (MOLLER) 

Schubertella obscura LEE & CHEN 

Fusulinella sp. 

Eofusulina sp. 
Herakella paradoxa KOCHANSKY-DEVIDÉ 

Connexia fragilis KOCHANSKY-DEVIDE 

Gyroporella sp. nov. div. 

Dok je mikrofauna kaširija veoma slična onoj iz Mos 

kovskog bazena, mikroflora sadrži neobično progresivne 

vrste za tako veliku starost i jedinstvena je u svijetu. 
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Najviši moskovij (mjačkovij) dokazan je iz bušotine 

Brnjićevo 62, na dubini od 15.30 i 24 m, no i iz jedne 
površinske probe. Određeni su: 

Pseudoendothyra subrhomboides (RAUSER) 

P. pseudosphaeroidea (DUTKEVITSCH) 

P. timanica (RAUSER) 

Fusiella lancetiformis PUTRJA 

Schubertella obscura compressa RAUSER 

Beresella sp. 

?Dvinella sp. 

Prve fuzulinide s keriotekalnom stijenkom (rod Pro-

triticites) ukazuju na kasimovsku starost, a nađene su 

zajedno s Quasifusulinoides, kao i nekim oblicima poznatim 

iz gornjeg moskovija. 

Pojave barita vezane su uz šejlove i dolomitične vap

nence, imaju oblik manjih ili većih skladova i vjerojatno 

su hidrotermalnog porijekla. Zbog kasnije tektonike došlo 

je do rekristalizacije u krupnozrnati barit, a primarno 

homogena rudna tijela su izrasjedana.U podini rudnih tijela 

često se nalaze svijetli kvarcni konglomerati. U neposred

noj krovini rudonosnih karbonata određena je Quasifusulina 

longissima (MOLLER), te se može zaključiti da je orudnjenje 

gornjokarbonske starosti. 

Zatim slijede pješčenjaci s otiscima ispranih triticita, 

krinoidnim drškama i produktidima (Chaoiella ex gr. gruene-

waldti (KROTOV) ).Pješčenjaci su grauvaknog tipa, a lateral-

no mogu preći u sitnozrnate kvarcne konglomerate. 

Najmlađe naslage ovog područja su žućkasto trošeni 

glineni škriljavci auerniškog tipa, koji odgovaraju šejlo-

vima iz okolice Klarića vrela. Proslojci finih, sitnozrnih 

pločastih škriljavaca s ostacima kopnene flore (Pecopteris, 

Alethopteris, Neuropteris) izmjenjuju se sa slojevima s 

morskom faunom brahiopoda, briozoa, školjkaša, puževa i 

krinoida. Kod Crnog vrela (točka 6 a) u šejlovima su nađeni: 
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Chonetes granulifera OWEN 

Productus sp. 

Derbya sp. 

Spirifer zitteli SCHELLWIEN 

Paromphalus mapingensis G3ABAD 

Sl.16. Shematizirani geološki profil kroz karbonske 
naslage Pilara 

Fig.l6.Shematized geological cross-section through the 
Carboniferous beds of Pilar 
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Sl.17 GEOLOŠKI STUP KARBONSKIH NASLAGA 
PILARA 

Fig.17.GEOLOGICAL COLUMN OF THE CARBONIFEROUS 
DEPOSITS OF THE PILAR AREA 

M 1:10 000 

prema , I. Palčić, orig according to 
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PALAEOZOIC OF CROATIA 

(short review) 

Jasenka SREMAC & Vanda KOCHANSKY-DEVIDE 

Crystalline rocks (green schists, chlorite schists, 

phyllites) of the "isle mountains" of northern Croatia are 

considered to be the oldest rocks in Croatia. Lack of fossils, 

fault contacts with other rocks, as well as the doubtful 

data obtained by radiographic methods, make impossible more 

precise determination of their age. 

Badly preserved graptolithids (? Climacograptus HALL) 

in black shales of the Mt. Medvednica indicate the Ordovician, 

or, more likely, Lower Silurian age. Black shales alternate 

with bluish-grey limestones, and contain intercalations of 

sandstones, breccias, quartz-conglomerates and diabases. 

Lower Devonian, Visean and Upper Carboniferous age has been 

proved by conodonts. Lower Devonian (Upper Emsian) and Upper 

Visean deposits with conodonts also occur near Dvor na Uni 

in Banija. 

Lower Moscovian algae (Trinodella) and fusulinids have 

been recently described from Velebitski jarak (Banija). WSW 

from Varaždin, limestone fragments with Kashirian fossils 

(Beresella, Dvinella, Herakella) have been found in Eocene 

breccias. Upper Kassimovian microfauna with Triticites and 

Paratriticites has been determined from Križ potok creek 

(Gorski kotar). Upper Carboniferous coral limestones occur 

at Gvozdansko and Bešlinac in Banija. Westfalian land flora 

has been found in low metamorphic rocks of Papuk Mt., and 

in sandstones, shales and dolomites of Marijagorička brda 

Mts. and Samoborska gora Mt. (W from Zagreb).Upper Carbo

niferous sediments of Mt. Samoborska gora locally comprise 

ore deposits (gypsum, chalcopyrite, haematite, siderite, 

barite and ankerite). 
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Findings of Zellia in a limestone lense within clastics 

prove the Lower Permian (Rattendorf) age, but clastic equi

valents of Trogkofel beds are much more widely spread in 

Gorski kotar. Similar clastics occur at Samoborska gora Mt., 

Banija and Kordun, and prolong themselves eastwards to Bos

nia. Limestones with Hicorocodium from Mt. Ravna gora repre

sent the prolongation of the Trogkofel zone from Štajerska. 

Farther to the East, these deposits are overlain by younger 

sediments, and they have been drilled in deep boreholes at 

Zebanec (Hrvatsko zagorje) and Ujfalu (Hungarian border). 

Dolomitic limestones with Upper Permian microflora occurs 

near Bregana. Within Middle Triassic clastics at Mt. Medved-

nica a block containing Upper Permian microfossil association 

has been discovered. Similar Neoschwagerina association has 

been found in the deep borehole near Rovinj in Istria. 

Several small occurences of clastic sediments at Mt. 

Ivanščica are inserted into the Upper Palaeozoic, according 

to petrographic characteristcs and superposition with the 

Upper Triassic. 

An outstandingly complete development of Upper Palaeo

zoic in Mt. Velebit and Lika will be described in the 

following chapter. 
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UPPER PALAEOZOIC OF THE VELEBIT MT. 

Vanda KOCHANSKY-DEVIDE 

Velebit is a 145 km long mountain of the Dinaric sys

tem. It prolongs itself along the Croatian coast, and devi-

des the plateau of Lika from the Adriatic coast. On the 

continental slopes of Velebit, parallel with its striking 

(NNW-SSE), Upper Palaeozoic rocks, surrounded by Mesozoic, 

outcrop in several tectonic inliers. These inliers are 

Carboniferous-Permian or Permian (Velika Paklenica) in age 

(fig.2). 

The oldest rocks of the Velebit Mt. belong to the Mid

dle Carboniferous. Kashirian, Podolskian, and, sporadically, 

Myatchkovian substages of Moscovian have been proved by 

fusulinids and algae. Microfaunal contents is very similar 

to Moscovian assemblages of USSR, but algae mostly belong 

to the new taxa, Including the two new genera: Herakella 

and Connexia. Moscovian and Lower Kassimovian (with Pro-

triticites), mostly in carbonate development, occur at the 

south-eastern edge of the Palaeozoic belt, in the wider 

area of Ričice (observation point 6). Upper Kassimovian 

bluish-grey, fine-grained sandstones with impressions of 

Triticites and productoid brachiopods, are developed in 

much broader area: Bukova kosa SW from Ričice, Pilar brdo 

(observation point 6), Kosa near Ošljak, Palež near Raduč, 

Bukova glavica near Medak. 

.Among the Upper Carboniferous deposits, shales of the 

"Auernig" type (Gshelian) prevail. Besides the marine fos

sils, rich land flora with Alethopteris, Pecopteris, Neuro-

pteris, has been found at several localities. Yellow shales 

are especially fossiliferous near Sv. Rok, Pilar and Klarića 

vrelo spring (observation point 6), where they contain 

brachiopods, bryozoans, bivalves, gastropods, crinoids and 

trilobites. Black shales with rich gastropod fauna outcrop 
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in Duboki potok creek, NW from Brušane. Limestone inter

calations are rather infrequent in shales (Crni potok 

spring, Sv. Rok area), but they contain better preserved 

fossils. 

Upper Carboniferous quartz conglomerates can be 

hardly distinguished from the fine grained Permian con

glomerates, and are rather widely spread in shales. 

Permian deposits are usually in the tectonical con

tact with the Carboniferous rocks. They begin with "Ratten

dorf" limestones with Schwagerina and Pseudoschwagerina. 

Middle "Rattendorf" beds (sandy and argillaceous limestones 

with shale intercalations) with Ramovsia have been found 

under Medački kuk hill and SW from Raduč. Upper"Rattendorf" 

deposits, also tectonically limited, occur southern from 

Mali Kraj. Zellia-species, Quasifusulina nimia KOCHANSKY-

-DEVIDE and Neospirifer cf. ravana (DIENER) indicate the 

Sakmarian age of these sediments. 

Košna beds (clastic equivalents of Trogkofel limestones) 

consist of the mottled conglomerates with limestone pebbles, 

fine-grained quartz conglomerates, red, yellow or grey pyri-

tic sandstones and, very seldom, limestones with Darvasites, 

Pseudoschwagerina and calcareous algae. Typical hard-grained 

Košna conglomerates, with pebbles of Middle Carboniferous, 

Upper Carboniferous and Sakmarian limestones, outcrop at 

Košna voda spring (observation point 2), NW from Brušane, 

and in Marunovac potok creek (observation point 5). Lime

stones occur at Radina kosica and in the wider area of Medak. 

Middle and Upper Permian deposits form the continuous 

series of dolomites and limestones, concordantly deposited 

on the red Košna sandstones. Gradual transition from the 

red sandstone to the black limestones of the first zone 

(zone with Eoverbeekina salopeki) can be observed at Pari-

pov jarak (W from Brušane). Limestones contain large gastro

pods (Platystoma indicum WAAGEN, Bellerophon cf. jonesianus 
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KONINCK), cephalopods (Orthoceras) and typical microfauna 

(-Eoverbeekina, Sphaerulina, Staffella), Limestones are 

overlain by approximately 300 m thick series of the dark 
grey dolomite with white points. Abundant fauna with Mizzia, 

Eoverbeekina, Staffella, Neoschwagerina, Waagenophyllum 

(non indicum), Bellerophon, Pleurotomaria, Orthoceras and 

Edmondia has been determined from these dolomites. The 

second zone of black limestones (zone with Neoschwagerina 

craticulifera) is extremely rich in macrofossils. Fourty-

-five different forms of brachiopods ( spiriferids, ente-

letids, productoids, oldhaminoids, including some new taxa), 

aberrant bivalve Tanchintongia ogulineci KOCHANSKY-DEVIDE, 

Calcispongia, Bryozoa, Hydrozoa and Gastropoda have been 

collected from the area of Brušane and Baške Oštarije (ob

servation point 3). Mizzia, Vermiporella, Gymnocodium, 
Permocalculus, Neoschwagerina and other microfossils are 

extremely abundant. The second and the third zone of lime

stones are separated, or, at some places, replaced with 

the light grey crystalline dolomite with Mizzia, Likanella, 

Salopekiella, Goniolinopsis, Neoschwagerina, Kahlerina, 

Dunbarula and gastropods. Older fauna with Staffella and 

Eoverbeekina occurs sporadically. The third zone of the 

black limestones (zone with Yabeina syrtalis) contains 

brachiopods (Derbya, Streptorhynchus, Orthotetes), cephalo

pods (Temnocheilus) and microfossils of the second zone 

(but Yabeina prevails) Dense bedded "border" dolomite 

contains scarce Permian microforaminifers and gymnocodia-

ceans, which can be found up to the very contact with the 

Lower Triassic (Werfenian) dolomites (observation point 4). 

Dolomite-limestone series is the most completely de

veloped in the wider area of Brušane (observation points 

1 and 3). At other localities limestones are generally 

lacking. Limestones of the first zone outcrop at Kontinovo 

vrelo spring in Velika Paklenica, while the second zone 

occurs at Parića livada (Locus typicus of the species 

Mizzia velebitana). 




